Rechenteil

Aufgabe 1 (10 P)
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also sind x5, z5 freie Variablen.
IIl: =2z, = -2— 215
Ty = l4x5
II: Ty = HI.HA = ”—I.AHATR_mv”I.Sm
I: -z = —2x—24— 25
] = 20041+ a5+25 = 220+ 14 225
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b) Kern(A)= span {(2,1,0,0,0)7,(2,0,—1,1,1)T}. (Siehe L aus a))
¢) Dim Kern(A)=2, weil die beiden Vekt. im span in b) lin. unabh.
d) Rang (A)=3, weil es in a) in der ZSF drei Kopfe gibt.
e) AH,PO,H“OVH« (1,0,0, quvﬂ + (2, ﬁo,ovovﬂ = (3,1,0, “_;ove oder
(1,0,0,1,0)T 4 (2,0, -1,1,1)F = (3,0, -1, 2, 1)T oder
AH“ONP HNOVH_ - AMM H,OQOQOVH = A|Hv I.H_JO, H«OV‘H
Aufgabe 2 (12 P)
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Also sind z3, 24 freie Variablen.
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1 1
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= span{(1,0,2,0)", (-1,0,0,2)")}
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) pe(\) = det(B—AE) =det(| 3 _4-x 3 )
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Entweder weifl man aus a), dass —1 doppelter Eigenwert ist und darum noch
einmal auftreten muss, man teilt also A2 — A — 2 durch (X + 1) oder man
benutzt die p-g-Formel und erhélt die Nullstellen -1 und 2.

pe(A) = (=3-M(=1-N)(1+XN(*-2).
——————
=(3-+A)(1+))
Also lauten die Eigenwerte —3,—1, 2.
(B4+N)(1+X) M4Hdad+3 , B+NA+A)2=234+5X2+7A+3

pB(A)

& [IBll = max{14,3,16,3} = 16
[[Bll: = Ba=6
[|Blla = max{|-3|,{-1[,]2]} = max{3,1,2} =3

d) ||Bl|1 ist am groSten: 3 <16, 6 < 16.

A+ 3X% — 302 — 11\ — 6 hierfiir keine Punkte, Ausmult. ist unnétig!



Aufgabe 4 (6P)
Aufgabe 3 (12 P) a) Aus der Aufgabenstellung ablesbar (Reihenfolge von Eigenwerten in D

o = O

a) 4z-3 = Mz+h(z—1)(= (M + ) — ) und Eigenvektoren in S muss passen!)
4 = M+ A2 = 3
ﬁﬁluu anwﬁﬁywuglymupw 10 2 000
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b)Bilder der Basisvektoren: L(z) = ~z, L(z—1) = -z —2 Berechnung S-1
Alternative Loesungsmethoden fuer die Koordinaten der Bilder. 10 21100 -1 10 2100 (-v111 10 2|1
01 -2/011 = 01 -2y0 1 1] 57101 =2|0
Ko(ez) = ALVE%L.&;@LT:& 10 1]001 00 -1|-10 1 00 1|1
0 1-2111 100(-10 2 -1 0 2
—z—2 = M)+ @ - 1) (=2 + A2) — Ag) . MR 10 102 1 2| s51=| 2 1 2
-1 = = 1 - _
o 1 AL+ g - A2 2 00 1 0 -1 1 0 -1
-2 = |\/w \/_. = Iu_.lvé = -3 .
_3 ] Lésung des AWP mit der Exponentialformel
& Kp(—z—-2)= v
ol ) Aw y(t) = My = SetPSy,
-1 =3 10 2 1 0 0 -1 0 2 2 2
Lg = [Kp(L(z)), Keg(L(z —1))] =
o = 1B, Ke(te- 1) = [ ] A A A A VAN
- -1 - 5t _
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d)GgLg Kg(4z — 3) = ﬁ 9 Q_A v A v =1 0 e* —2% =[ 4+3-4 =] 3
o 1 0 ¢ 0 0
(GoL)(4z-3) = Kz'(GpLpKg(dz —3)) = 28c + (—20)(z — 1) = 8z + 20
oder alternativ schrittweise ausmultiplizieren.
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